

# 漫談川劇藝術（上）

戴良

## 川劇演出的特點

月前空軍天龍業餘川劇隊，到臺北演出十幾齣戲，我會為文一抒觀感，認為川劇在藝術長河中，是一支源遠流長的優美細流，所以值得我們重視，保存和振興。

事實上川劇在一切地方戲中，是最複雜、也最為人所誤解；其為人所誤解者，也就是因為它最複雜。關於這方面，載於「聯合報」新藝版的燕文中，曾約略地提到過。為了說明唱腔複雜的原因，與之有密切關係的，川劇源流的幾種說法，有逐一介紹的必要——。

有人說：川劇是現今流行的平劇的變相，所以說川劇的歷史很短，價值很小；有人說：川劇多演奏元、明戲曲，則當比平劇的歷史長；又有人說：川劇是四川古已有之地方戲，幫腔就是「下里巴人」的合聲！不錯，這些說法都是對的，但卻不能固執一辭；固執一辭未免失之偏頗。因為川劇是以上三者的「共相」。川劇中有古代的地方戲，且揉合了異趣的邊疆戲劇，這是指形式方面；川劇又有雅調俗調之分：雅調多為高腔，俗調多是皮簧；高腔中又有京高腔與崑弋腔；二者合流以後，成為川劇中的雅高腔。皮簧外，還有兩種腔調：一是崑腔，一是亂彈。崑腔在自由中國不為時尚，因為它距離我們的生活太遠；亂彈即是秦腔梆子。皮簧中除了

平劇外，並且直接受了漢調的影響，而且非常之大。坐是，我們可以想見：在我國地方戲中川劇最為複雜；尤其是有雅、俗之分，更增加其複雜性。崑、高、胡、彈四種腔調，在成型的川劇中已經融合了：如「訪普」、「五臺會兄」（平劇名「五臺山」、楊五、六郎重逢的故事）為皮簧劇，其中有兩處相當於平劇「倒板」的，係用崑腔唱，此在川劇中有一行話，叫作「崑頭子」；「評雪辨踪」為高腔劇，其中有一處用崑腔唱。「喬子口」為亂彈秦腔幫子，但丑角用高腔打譯。

另有一些戲，也是可以用兩種腔調唱的，並且有兩種腔調編成的劇本，如「三擊掌」（王寶釧故事）、「南華堂」（莊周戲妻）、「劉謀殺家」、「槐陰分別」與「送子」等。而某一部大頭戲，某一折用高腔，某折用皮簧的事例，更不

勝枚舉：如「掛印辭曹」、「挑袍」、「古城會」等是。漢調與高腔融合的戲也很多，尤其是關公戲中，常常見到，如「挑袍」用漢調頭子（即倒板），「辭曹」劇中關羽修書時所唱一段，除首句五字外，全段十一句全用漢調二簧唱（但仍為不用絃索伴奏的高腔）；「單刀會」全劇皆然。此外則有「陽告」（王魁與桂英的故事，香港影界已改拍電影），也有顯明的例子。以上係就劇本本身論，若就演員的行腔，則混融更甚：川劇的老譚（鑫培）康芷林，川伶都尊他為「康聖人」，他的唱腔中就涵化了洋琴調，曩昔「三慶會」一名優多喜效之；名生髮天籟則雜揉平劇腔調入川劇皮簧；邱小秋等雜入漢調；享盛名於川東的張德成，遽聞其唱腔，大有說書、諷誦古文的意味。由於唱腔如是複雜，所以有很多人認為：川劇在舞臺上是不諸且並非一人：如像「女面禮」（宏

川劇腔調又有雅俗之分，就更使上述的複雜更加複雜了；也更使歧視川劇的人得所藉口，肆意指摘。不過這些指責，多是不公允的，譬如要指摘川劇是有閒者的消遣品（其實娛樂何嘗不是消遣），則指庸俗不堪的，則指出俗調中的俚語多。但客觀地分析一下，這些都是偏見；反之川劇雅俗之分，正適合廣大社會的普及性。但這並不是說川劇沒有缺點，它的缺點正如人們所指出的：過於古雅的詞調，很少

演出懂得；也很少觀眾懂得；唱詞若不懂，則情感自無法移入，於是演出效果打了折扣。至若過於庸俗的詞句，於娛樂成份之外，甚易引起其它的不良效果，這在音樂要求，在社教意義上，是說不過去的。

以次我們所接觸到的，是川劇演出的幾個特點——  
川劇中有單人劇：即全劇只有一個演員，如像「褒信回家」、「才窗投江」、「三祭江」等。  
川劇中有隻一人吃重的戲，其他很少幾個配角幾乎可以刪去，而這些配角中甚至有全無唱白的：如像「三聖宮」、「陽告」、「託國入吳」、「錢行回國」（以上兩齣均勾踐烏鵲事）、「祭岳」、「殺家」、

「江逼霸」等。  
有些劇本全以旦角演出的，而

碧綠故事》，全臺女角在十人以上，「桃花山」、「二鬼上路」二劇均兩三且角演出，且皆是主角。

有在某一劇中某一角色作主角者，可多至三人以上：如「三盡忠」（文天祥、陸秀夫、張世傑殉國故事）正生達三人；「三評醋」（風月戲）且角達三人，「大鬧秦庭」且角達四人者皆是。

川戲中男女兩人合演之戲多為小生和小旦，（小旦，川語俗稱「包頭兒」，包括閨門旦、正旦、青衣、花衫），與平劇之多為正生同青衣花旦者不同，而兩者各在所屬的劇型中構成最主要的形式，後者如時尚的「坐宮」、「殺惜」、「回窖」、「戲鳳」諸劇；這些平劇在川劇中也有，但川劇却盛行「訪友」（梁山伯訪祝英臺）、「情探」、「評雪辨踪」、「刺目勤學」諸劇。

有只用道白而無唱腔的戲：如「男、女面禮」（即巴九寨、宏碧緣故事），「餞行回國」、「公堂失和」（珍珠衫故事），「淮河營投降」（荊通故事）、「審蟹」（聊齋故事）、「頂燈」諸劇。唱腔幾乎可以除去，或與道白相較，其字句之比例不及十分之一的，則有「假平」（三國演義故事）等腔。

子詩除外，但無表名——如勾踐事蹟：「託國入吳」是。

## 川劇 鼓幫腔的表現

川劇在演出時，鑼鼓與高腔戲之帮腔（即合唱），每為人所詬謔；實則此亦為川劇特色之一。鑼鼓在帮助劇情發展，及襯托純粹表演方面的效果甚大，而且，名鼓師與名角能使樂器與表演合一：曩昔川中「三慶會」名生周名超，一舉手一專門「行話」叫作「抓鑼鼓」，以此發展劇情的例子很多，看過川劇的自能領會。襯托表演的例子也多，「錦江樓」拜壽一折，有一大段戲（歷時十分鐘以上的砸劇表演），全用鑼鼓襯托。「花仙劍」、「五絃轆轤」、「別洞觀景」的且角走邊式（表現婷婷嬌嬌，欲進還退的步法，一名「扁魚上水」）、「戰雍州」、「醉狐吐珠」、「斷橋會」、「殺狗警妻」（天龍劇隊會演比鈞）亦然。

再從「情探」「放裴」二劇，可以清楚地看出：鑼鼓發展劇情及襯托表演的雙重作用。至於帮腔，則是源於竹枝和聲及曲本合聲而來，川劇高腔戲的帮腔，至少有以下三大作用！

(一) 戲劇性最濃唱詞發展至高潮，及悲不自勝時用以烘托急促的意味，前者如「刁窗投江」、「離燕哀」；後者如「出棠邑」及「山伯訪友」；劇中「遇俠」、「聞耗」諸折。

劇本方面，川劇也有其特色，那就是題材廣泛；這不能不歸功於它的腔調與曲調種類之繁！

川劇腔調我們已知有岷、高、胡、彈。曲調則是「行話」所謂的「曲牌」，曲牌的數目，行內行外的人們無法數清其數目的（原有千餘種，實存五百多種，但伶人能唱並能譜出者，僅一百六十餘種，以上的數字，是抗戰末期「川劇整理委員會」統計發表者）。「詞」—

唱至舊式女子難以啓齒的話語時（如男女婚姻、燕好之類），多用帶音以示羞怯，而由他人代唱，這種表現手段，類似歌劇中的合唱隊，在意味上與電影的「旁白」（O.S.）相似，不過司帶腔者不另設人員，一般均以場面人員兼理。

(三) 高腔因「曲牌」有別，故行腔殊異，大體上說它是比較自由的謳歌體；演員在有彈性的旋律下，可藉自己的稟賦（如音色、音質、音域）去演唱那一段高腔唱詞。如因腔調過高，或以次須用梯次型的音高向上發展表現時，為了「養精蓄銳」便面場面「遞點子」（作暗示），藉帶腔以抒其急促。

所以高腔戲必須帮腔，因為那是貼切本質的表現形式。從前會有人主張：川劇廢棄高腔與改良鑼鼓。是不知此為川劇特色者。

曲調類繁題材廣泛

曲」兩者的全部調名及其變體都包括在內，更加以俗調用三、五、七、十言句，坐是，可以「用武」的範圍實在很廣了。

川劇取材除正史、稗官、小說、傳聞之外，四書五經以及諸子百家所記，皆可譜成戲劇。根據正史的「太洪班」（後來的「三慶會」），能逐日演出「列國志」、「三國演義」、「精忠說岳」——各小節中每一情節皆不遺漏的連臺戲：如像「三國演義」中張飛怒鞭督督將軍門、夜過巴州、回都望兄、三關轅門、夜過巴州、回都望兄諸折，皆是重頭戲，但這些戲在平劇中或無、或不重要。此外如「征蚩尤」、「大舜耕田」、「禹疏九河」等，皆不是它種地方戲中所易見的。出於四書五經而常搬演的，有「見梁王」（孟子）及「二子乘舟」（詩經）。民間故事譜成的戲，其中很多涉及古人，都非常有趣，如寫蘇小妹同秦少游結婚，有「三難新郎」；寫佛印出家有「相國寺」，兩劇都對蘇東坡大開玩笑，尤其是後一齣，蘇霜子大挨佛印妻，妾三頓飽打；在農曆臘月東坡生日，戲班恒演此劇，因宋人筆記謂：東坡喜吃筍炒肉；蜀中民間又以小孩挨打謂為「吃乾筍子炒肉」；又有「娃娃生一頓打」，及小孩出生當吃「筍炒肉」的俗諺（實為挨打），所以在東坡生日了戲班伶人就請他吃「乾筍子炒肉」了。（待續）